hongging Zhengxie bao



永川区积极探索城市现代化治理新路径

走进永川区,干净整洁的街道、精致精美的景观、宜居 宜业的环境,让越来越多的市民称赞:这座熟悉的城市,不 仅"颜值"越来越高,"气质"也越来越好了!

以"绣花"功夫,筑品质之城。近年来,永川区城市管理 局积极探索城市现代化治理新路径,聚焦"急难愁盼",突出 规范治理,狠抓民生实事,推动数字赋能,努力"管"出城市 精细化特色,"理"出城市高品质形象,让市民生活得更方 便、更舒心、更美好。



永川区城市管理局"城市管理进社区活动"开放日现场



永川区竹映三清小区内的垃圾分类智能设备



永川区爱情广场夜市



永川区跃进厂小憩园

城管进社区 奏响共建共治共享"协奏曲"

"没装路灯之前,广场黑漆漆的,现在路灯亮起来 了, 坝坝舞也跳起来了!"今年6月30日, 当永川区南大 街幸福河广场新装的20盏路灯亮起来时,几位阿姨高兴 地说道。

南大街幸福河广场是修建于2022年的一个市民休 闲小广场,附近多个小区的居民常在此锻炼身体,但由 于修建时没有安装路灯,居民们晚上锻炼十分不便。深 入社区了解到群众对加装路灯的需求后,永川区市政设 施服务所组织技术人员现场勘察,制定了安装方案。2 周后,路灯亮起来,到广场上锻炼的人也更多了。

安装路灯照亮市民的"夜生活",这只是永川区城市 管理局迭代升级"城管进社区"工作的一个缩影。

近年来,永川区城市管理局按照市局统一部署,在 22个社区开展"城管进社区、服务面对面"工作,主动融 入新时代城市版"千万工程"永川实践,联动打造以"吹 哨快响""警网融合""调处对接""邻里永望"为基础的 "永治荟"品牌,统筹推动政法、网信、公安、司法、信访 等多元力量融入基层治理,推动市政设施、供水管理、城 市照明、清扫保洁、垃圾分类、园林绿化等事项下沉社 区、网格,丰富进驻治理场景

"城管进社区"进一步将服务触角延伸至了社区的 每一个角落,也激发了群众参与共建共治共享的意识。 据了解,永川区城市管理局聚焦群众的急难愁盼问题, 探索实施"网格吹哨、部门报到"的现代化城市治理永川 实践,赋能网格服务群众的共治模式,横向联合属事部 门、属地街道,以"圆桌对话"为媒介,及早收集群众意见 建议。今年以来,永川区城市管理局收集意见建议1800 余条,及时解决车辆乱停乱放、违法搭建、毁绿占绿等热 难点问题920余个,拆除高空安全隐患店招店牌407块, 依法拆除违建3364.2平方米,恢复城市园林绿地面积约 1000余平方米,畅通城市管理"微循环"。

建小微空间 让"微治理"点亮"大民生"

如果说高楼大厦、桥梁道路是一座城市的骨架,那 么小微公共空间就是这座城市的毛细血管,它关乎市政 基础设施,更承载了百姓的日常需求。在永川区,随着 越来越多口袋公园、小憩园、滨河绿道的建成,如今,市 民在家门口就能实现休闲娱乐、运动健身。

在位于永川老城区的萱花印象小憩园内,孩子们追 逐嬉戏、欢呼雀跃,老人们围坐在一起、互道家常,户外 工作者在爱心驿站和劳动者港湾舒心休息、补充能量, 呈现出一幅和谐美好的幸福生活图景。而在不远处的 清溪桥小憩园和天作滨河佳苑小憩园,市民们不仅可以 散步休闲,也可以体验中华民族传统文化和人文艺术。

这些小憩园,在方寸之间尽显生态之美,增强了市 民的获得感和幸福感。在细节上用心、在细微处发力。 近年来,永川区城市管理局以"城市美学"理念为引领, 大力推进"增花添色""绿廊建设""公园更新提质"行 动,不断提升城市颜值品质。

据介绍,永川区城市管理局以改造提升区域植物景 观、补齐休闲娱乐等配套设施为重点,打造了临江河、胜 利河、跳蹬河等城市河道沿线"绿色长廊",今年以来已 建设20余公里。同时,在城市重要交通节点,采取以配 置观花、观叶、观形、芳香型植物的方式,建成景观层次 丰富、空间疏朗通透、造型搭配独特的特色城市花境,并 对坡坎崖进行绿化美化,消除城市"秃斑"。目前,永川 已建成口袋公园和小憩园24个、山城花境26处。

以"小切口"推深做实"微治理",精细治理小微公共 空间的努力不止于此。近年来,永川区城市管理局建设 小微停车场58处、新增停车位3600余个,打造城市微客 厅40个、塑造城市街角60处、展现城市记忆55处,优化 提升公共空间、增设休憩桌椅800套,配置其他垃圾桶 2000余个,让"微幸福"点亮了"大民生"。

引领新风尚

吹响争创垃圾分类先锋"集结号"

前不久,家住永川枫桥郡小区的卢华如听说小区新 安了"喜牛"再生资源智能回收柜,赶紧把家里废纸箱拿 下楼体验。她用微信扫描了屏幕上的二维码,接着根据 操作指示将废纸箱"投喂"进回收柜,完成投递后,"环保

金"实时到账,整个流程不超过3分钟。"太方便了,以前 要攒着废纸箱等人来收,现在随时都能投放卖钱,还是 秒到账。"卢华如惊喜地说道。

为实现垃圾分类的智能化和高效化,不仅是智能回 收柜,永川还引入不少"黑科技"。如CRP智能分类系 统,通过图像识别技术,能准确判断各类垃圾的属性并 进行自动分类;"小熊分分"垃圾分类小程序,帮助居民 精准投放的同时还能获得"文明指数",以此激发居民参 与垃圾分类的积极性;"小海棠"智能垃圾桶,通过人机 对话的方式,为市民提供便捷、准确的垃圾分类指导。

近年来,永川全覆盖推进垃圾分类先锋创建工作 通过"控源头、重回收、抓末端"等一系列措施,从源头减 量、分类投放、分类收运、分类处理等多个环节人手. 构 建了垃圾分类治理全流程闭环精细化管理体系。做好 垃圾分类的关键在人,永川为此积极推广垃圾分类知 识,成功创建了"垃圾分类·永川阿姨在行动"等志愿服 务品牌,通过各种主题活动,带动了越来越多的市民积 极参与。

垃圾分类事关民生福祉、城市文明和未来发展,永 川不断夯实垃圾分类基础设施,升级改造投放收集点 1342个、分类厢房47个、主干道集中收集点350个,建成 再生资源回收网点242个、餐厨垃圾收集点3838个、家 庭厨余垃圾收运接驳点258个、大件垃圾收集点11处。 同时,高标准提档升级静脉产业园,积极完善大件垃圾、 秸秆、生活固废处置中心等末端辅助设施

现在,走在永川的大街小巷,可以看到越来越多的 市民开始主动分类垃圾,垃圾分类的知晓率和参与度都 得到了大幅度提升。

精细化管护 让幸福在家门口"升级"

为进一步优化乡镇停车资源配置,缓解居民停车难 问题,提升公共服务水平,今年二季度,永川在20个镇 街的多个重点区域,开放错时共享车位2559个,为周边 市民提供更加便捷、灵活的停车选择。住在永川万科城 的张先生便是受益人之一。结束一天工作后,张先生顺 利将车停入住家附近的区卫生健康委停车场。

充分挖掘盘活既有停车资源潜力,是永川区狠抓民 生实事,不断完善市政设施配套的重点工作之一。人民 城市人民建,人民城市为人民。今年,永川区城市管理 局加快推进永川第四水厂及配套管网工程、管道直饮水 入户工程等重点项目,更新改造老旧小区供水管道17.8 公里;城区公共空间提质提档,新建城区公厕1座、改建 2座、品质提升11座,新增昌州大道西段等10处暗盲区 路灯16组31盏、望北路等4处背街小巷路灯11盏、改造 棠城公园步道庭院灯57盏。

为让幸福在家门口"升级",永川区城市管理局还实 施市政基础设施零星快速维修,有序推进城区风貌提升 工作,完成胜利路片区8处、中山路片区5处老旧小区配 套基础设施改造项目,对18座桥梁、隧道完善视频监控 设施,开展变压器及人行天桥电梯维保12次,维护路灯 20150 盏次。同时,该局还探索实施"公园+"创新试点 工作,综合利用原有绿地、闲置地、边角地,将城市花境 建设与"永马"赛道沿线绿化提升工作相结合,重点推进 海棠大道街头绿地提质工程、中山大道东段绿化带提档 升级9400余平方米,打造绿美路域环境。

垃圾全链条治理 城市"颜值""气质"双提升

城市之美,在于精致;城市管理,在于精细。

为进一步提升永川建筑垃圾规范化管理水平,打造 整洁、有序、优美的城市环境,永川区城市管理局强化建 筑垃圾全链条监管。围绕抓好建筑垃圾问题整改以及 管理工作,该局编制了《永川区建筑垃圾环境污染防治 规划(2021-2035年)》,推广"渣土车监管一件事"场景应 用,坚持疏堵结合、标本兼治,加快推进建筑垃圾源头减 量化、运输闭环化、利用资源化,综合消纳处置建筑垃圾 1155.6吨、平衡消纳建筑渣土1.5万立方,查处建筑垃圾 不规范运输车辆26辆、罚款31226元,着力解决"一边

'吃不饱'一边乱堆倒"治理难题。 为保障群众"舌尖上的安全",自今年4月以来,永 川区城市管理局启动规范废弃食用油脂处理专项工作, 紧盯"源头一收运一处置"全链条重点环节,以"专班+ 例会""牵头+分工""清单+专报""督导+报告"四项机 制强力推动。在"源头"环节,该局筹措专项资金,组建 专门队伍,对全区餐饮企业开展排查,了解到全区纳管 餐饮企业6022家,废弃食用油脂收运点位455个,日产 废弃食用油脂约3吨。在收运环节,该局科学设计收运 线路18条,配置专业收运车辆18台,餐厨垃圾每日收 运,废弃食用油脂视产量不定期收运,精准实施错峰收 运。在"末端"环节,重庆市永川区益景环保科技有限公 司采用世界领先的高温厌氧消化工艺技术,对厨余垃圾 进行资源化利用,生产CNG和生物柴油。

值得一提的是,永川区城市管理局今年全面启动城 乡环境大扫除大整治大提升专项行动。围绕"擦亮移动 风景线、打造最美宜居小区、整治背街小巷"重点领域, 该局整治环境卫生死角850余处,累计清运生活垃圾 17.38万吨,餐厨垃圾无害化处理2.9万吨,大件垃圾资 源化利用1777.07吨,餐厨垃圾资源利用处置实现100%, 其他垃圾通过焚烧发电无害化处理率100%。

通过城市品质提升,永川"宜居宜业宜游、智慧韧性 高效、开放共治共享"的城区环境真真切切地展现在群 众眼前,让大家看得见、摸得着,更享受得到。永川区城 市管理局相关负责人表示,接下来将继续坚持以人民为 中心推进城市管理,用"绣花功夫"不断提升城市服务水 平和精细化管理能力,让城市管理更有温度、深度和力

(永川区城市管理局 文/图)



永川区数字化城市运行和治理中心